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ΘΕΜΑ:  ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΘΕΣΕΩΝ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΥΝΟΡΙΑΚΩΝ ΦΥΛΑΚΩΝ 

ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ ΠΡΟΣ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΤΗΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ	
         

Η Ένωση Συνοριακώ ν Φυλά κων Δωδεκανή σου, σε από λυτη συνέπεια με τις πά γιες 

και ή δη δημοσιοποιημένες θέσεις της Πανελλή νιας Ομοσπονδίας Συνοριακώ ν Φυλά κων, 

επανέρχεται με στοχευμένο υπό μνημα που εξειδικεύ ει τα αιτή ματα των Συνοριακώ ν 

Φυλά κων Ορισμένου Χρό νου που υπηρετού ν στα νησιά  της Δωδεκανή σου. Τα ζητή ματα 

που θίγονται αφορού ν αποκλειστικά  το υπηρεσιακό  καθεστώ ς, τις μεταθέσεις, τις 

αποσπά σεις, τη συνυπηρέτηση και τη στεγαστική  μέριμνα, με στόχο την πλή ρη 

εξομοίωση των Σ.Φ.Ο.Χ. με το λοιπό  προσωπικό  της Ελληνική ς Αστυνομίας και την 

αναγνώ ριση των ιδιαιτεροτή των που συνεπά γεται η υπηρεσία σε ακριτικές, νησιωτικές 

και επιβαρυμένες από  το μεταναστευτικό  πίεση περιοχές.	

1. ΣΥΝΥΠΗΡΕΤΗΣΗ Σ.Φ.Ο.Χ. ΜΕ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ: Για το 

ζή τημα της συνυπηρέτησης Σ.Φ.Ο.Χ. με αναπληρωτές εκπαιδευτικού ς, ζητού με 

να εφαρμοστεί για τους συναδέλφους μας ό ,τι ισχύ ει ή δη για το υπό λοιπο 
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αστυνομικό  προσωπικό . Συγκεκριμένα, να παρέχεται η δυνατό τητα 

τοποθέτησης ή  από σπασης του Συνοριακού  Φύ λακα Ορισμένου Χρό νου στον 

τό πο εργασίας του ή  της συζύ γου που υπηρετεί ως αναπληρωτή ς 

εκπαιδευτικό ς, για ό σο χρό νο διαρκεί το διδακτικό  έτος, ανεξαρτή τως ύ παρξης 

οργανική ς θέσης της κατηγορίας του στον συγκεκριμένο τό πο. Στις νησιωτικές 

και πολυνησιακές περιοχές, ό πως η Δωδεκά νησος, ό που οι αναπληρωτές 

μετακινού νται συχνά  σε ακριτικά  νησιά  με δύ σκολη πρό σβαση, η δυνατό τητα 

αυτή  αποτελεί προϋ πό θεση για τη διατή ρηση της οικογενειακή ς συνοχή ς και 

όχι απλώ ς διευκό λυνση.	

2. ΣΥΝΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΕΓΓΑΜΩΝ: Για τη συνυπηρέτηση έγγαμων Σ.Φ.Ο.Χ. ή  ό σων 

τελού ν σε σύ μφωνο συμβίωσης, επισημαίνουμε ό τι η σταθερή  θέση της 

Ομοσπονδίας ή ταν και παραμένει η ενιαία μεταχείριση ό λων των κατηγοριώ ν 

προσωπικού  της Ελληνική ς Αστυνομίας. Ζητού με να προβλεφθεί ρητά  ό τι οι 

δύ ο σύ ζυγοι ή  συμβιού ντες, ό ταν αμφό τεροι είναι Συνοριακοί Φύ λακες 

Ορισμένου Χρό νου, να έχουν δικαίωμα κοινή ς τοποθέτησης ή  από σπασης στον 

ίδιο νομό  ή , στις νησιωτικές περιοχές, στον ίδιο νησιωτικό  σχηματισμό . Η 

διοίκηση δεν μπορεί να αντιμετωπίζει τους Σ.Φ.Ο.Χ. ως προσωπικό  «δεύ τερης 

κατηγορίας» ως προς τα αυτονό ητα οικογενειακά  δικαιώ ματα.	

3. ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΜΕΤΑΘΕΣΕΙΣ Σ.Φ.Ο.Χ. ΓΙΑ ΛΟΓΟΥΣ ΥΓΕΙΑΣ: Σύ μφωνα με το ισχύ ον 

θεσμικό  πλαίσιο, οι Συνοριακοί Φύ λακες Ορισμένου Χρό νου τοποθετού νται 

και υπηρετού ν αποκλειστικά  σε Υπηρεσίες Συνοριακή ς Φύ λαξης, Υπηρεσίες 

Διαχείρισης Μετανά στευσης και Προαναχωρησιακά  Κέντρα Κρά τησης 

Αλλοδαπώ ν και δεν επιτρέπεται η από σπασή  τους σε ά λλου τύ που Υπηρεσίες. 

Παρά λληλα, η μισθοδοσία τους χρηματοδοτείται κατά  κανό να από  

συγκεκριμένες συγχρηματοδοτού μενες πρά ξεις του Ταμείου Ασύ λου, 

Μετανά στευσης και Ένταξης και του Μέσου Χρηματοδοτική ς Στή ριξης για τη 

Διαχείριση των Συνό ρων, οι οποίες συνδέουν το κό στος αυτό  με ορισμένες 

γεωγραφικές περιοχές και συγκεκριμένο επιχειρησιακό  αντικείμενο. Μέσα σε 

αυτό  το πλαίσιο ζητού με τη θέσπιση ειδική ς, σαφού ς και τυποποιημένης 

διαδικασίας έκτακτων μεταθέσεων για λόγους υγείας, αντίστοιχης με εκείνη 

που ισχύ ει για το λοιπό  ένστολο προσωπικό , η οποία θα εφαρμό ζεται εντό ς 

των ανωτέρω Υπηρεσιώ ν, αλλά  χωρίς τον πρό σθετο περιορισμό  της ύ παρξης 

διαθέσιμης οργανική ς θέσης της κατηγορίας στον τόπο προτίμησης, ό ταν 

συντρέχουν σοβαροί λόγοι υγείας του ίδιου του υπαλλή λου, της συζύ γου ή  του 

τέκνου του και αυτοί πιστοποιού νται από  τα αρμό δια υγειονομικά  συμβού λια. 

Η ρύ θμιση αυτή  πρέπει να διαμορφωθεί κατά  τρόπο ρητά  συμβατό  με τις 



δεσμεύ σεις των συγχρηματοδοτού μενων πρά ξεων, με πρό βλεψη, ό που αυτό  

απαιτείται, κά λυψης της σχετική ς μισθολογική ς δαπά νης από  εθνικού ς πό ρους 

ή /και ανά λογης προσαρμογή ς και ανακατανομή ς των πρά ξεων, ώ στε να μην 

τίθεται εν αμφιβό λω η επιλεξιμό τητα των δαπανώ ν. Ιδίως για τους 

Συνοριακού ς Φύ λακες Ορισμένου Χρό νου που υπηρετού ν στα νησιά  της 

Δωδεκανή σου, ό που οι μετακινή σεις προς μεγά λες υγειονομικές μονά δες 

(Ρό δος, Κως, ηπειρωτική  Χώ ρα) είναι συχνές, χρονοβό ρες και οικονομικά  

δυσβά στακτες, η δυνατό τητα έκτακτης μετά θεσης για λόγους υγείας δεν 

αποτελεί ού τε προνό μιο ού τε εξαίρεση, αλλά  στοιχειώ δη προστασία της υγείας 

και της ανθρώ πινης αξιοπρέπειας, την οποία δεν μπορεί να αναιρεί ή  να 

περιορίζει το χρηματοδοτικό  σχή μα που έχει επιλεγεί για τη μισθοδοσία των 

Σ.Φ.Ο.Χ.	

4. ΑΠΟΣΠΑΣΕΙΣ Σ.Φ.Ο.Χ. ΛΟΓΩ ΣΟΒΑΡΗΣ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ ΓΟΝΕΑ: Το ισχύ ον θεσμικό  

πλαίσιο, προβλέπει ό σα και στην περίπτωση 4 αναφέραμε. Εντό ς αυτού  του 

πλαισίου, προτείνουμε να προβλεφθεί ρητά  η δυνατό τητα από σπασης 

Συνοριακού  Φύ λακα Ορισμένου Χρό νου στον τόπο ό που διαμένει ο ασθενή ς 

γονέας του, ό ταν αυτό ς πά σχει από  σοβαρή  ασθένεια, χρή ζει συνεχού ς 

επίβλεψης, ζει μό νος και δεν υπά ρχει ά λλο τέκνο στον ίδιο τό πο που να μπορεί 

να αναλά βει τη φροντίδα του. Η απόσπαση αυτή  πρέπει να είναι δυνατή  σε 

Υπηρεσί α Συνοριακή ς Φύ λαξης, Διαχεί ρ ισης Μετανά στευσης ή  

Προαναχωρησιακό  Κέντρο της συγκεκριμένης περιοχή ς ή  της ά μεσης 

γεωγραφική ς της ζώ νης, ακό μη και ό ταν δεν υφίσταται οργανική  θέση της 

κατηγορίας του Σ.Φ.Ο.Χ. στον συγκεκριμένο τό πο. Η σχετική  ρύ θμιση οφείλει 

να διαμορφωθεί κατά  τρό πο ρητά  συμβατό  με τις δεσμεύ σεις των 

συγχρηματοδοτού μενων πρά ξεων, με πρό βλεψη, ό που απαιτείται, κά λυψης 

της μισθολογική ς δαπά νης από  εθνικού ς πό ρους ή /και ανά λογης προσαρμογή ς 

και ανακατανομή ς των πρά ξεων, ώ στε να μη τίθεται ζή τημα επιλεξιμό τητας 

των δαπανώ ν. Η προστασία των ηλικιωμένων και σοβαρά  ασθενώ ν γονέων, 

την οποία η έννομη τά ξη αναγνωρίζει ως θεμελιώ δη οικογενειακή  υποχρέωση, 

πρέπει να ενσωματωθεί ρητά  σε κανονιστικό  επίπεδο και δεν μπορεί να 

υποχωρεί έναντι λογιστικώ ν ή  χρηματοδοτικώ ν περιορισμώ ν που η ίδια η 

διοίκηση έχει επιλέξει.	

5. ΓΟΝΕΙΣ Σ.Φ.Ο.Χ . ΜΟΝΟΓΟΝΕΪΚΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ: Για τους γονείς 

μονογονεϊκώ ν οικογενειώ ν που υπηρετού ν ως Συνοριακοί Φύ λακες Ορισμένου 

Χρό νου ζητού με ειδική , σαφώ ς κατοχυρωμένη υπηρεσιακή  μέριμνα, σε 

συνέχεια των γενικώ ν θέσεων της Π.Ο.ΣΥ.ΦΥ. και με ρητή  εφαρμογή  στους 



συναδέλφους των νησιωτικώ ν περιοχώ ν. Όταν ο Σ.Φ.Ο.Χ. έχει, με τελεσίδικη 

δικαστική  απόφαση, την επιμέλεια ανή λικου τέκνου, πρέπει να προβλέπεται 

ως κανό νας δικαίωμα απόσπασης στον τόπο μό νιμης διαμονή ς του τέκνου, με 

τοποθέτηση σε Υπηρεσία Συνοριακή ς Φύ λαξης, Υπηρεσία Διαχείρισης 

Μετανά στευσης ή  Προαναχωρησιακό  Κέντρο Κρά τησης Αλλοδαπώ ν της 

συγκεκριμένης περιοχή ς ή  της ά μεσης γεωγραφική ς της ζώ νης, ακό μη και ό ταν 

δεν υφίσταται οργανική  θέση της κατηγορίας του Σ.Φ.Ο.Χ. στον συγκεκριμένο 

τό πο. Η ρύ θμιση αυτή , έχοντας γνώ ση του ισχύ οντος νομικού  πλαισίου, ό πως 

προαναφέραμε στην περίπτωση 2 του υπομνή ματό ς μας, οφείλει να 

οργανωθεί με τους ίδιους ό ρους συμβατό τητας με τις συγχρηματοδοτού μενες 

πρά ξεις, με πρό βλεψη, ό που απαιτείται, κά λυψης της σχετική ς δαπά νης από  

εθνικού ς πό ρους ή /και ανά λογων προσαρμογώ ν, ώ στε το χρηματοδοτικό  

σχή μα να μην λειτουργεί ως εμπό διο στην προστασία του βέλτιστου 

συμφέροντος του ανηλίκου. Στις νησιωτικές περιοχές, ό που η μετακίνηση ενό ς 

γονέα από  νησί σε νησί ή  από  νησί σε ηπειρωτική  περιοχή  συνεπά γεται στην 

πρά ξη ουσιαστικό  και διαρκή  αποχωρισμό  από  το παιδί, η απουσία μιας 

τέτοιας πρό βλεψης καταλή γει σε έμμεση αλλά  ουσιαστική  βλά βη του 

ανηλίκου, την οποία η υπηρεσία δεν μπορεί να αγνοεί. 	

6. ΑΠΟΣΠΑΣΕΙΣ Σ.Φ.Ο.Χ. ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΜΕ ΑΥΞΗΜΕΝΕΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΕΣ 

ΡΟΕΣ: Ως προς τις αποσπά σεις Σ.Φ.Ο.Χ. σε περιοχές με αυξημένες 

μεταναστευτικές ροές, επαναλαμβά νουμε τη σταθερή  θέση μας ό τι οι 

Συνοριακοί Φύ λακες πρέπει να αξιοποιού νται κατά  προτεραιό τητα σε 

αποστολές που συνδέονται με το αντικείμενό  τους, με τρόπο ό μως που να 

σέβεται τα δικαιώ ματά  τους. Ζητού με να προβλεφθεί ό τι οι αποσπά σεις αυτές 

θα μπορού ν να γίνονται ανεξαρτή τως ύ παρξης οργανική ς θέσης της 

κατηγορίας στις συγκεκριμένες περιοχές, με σαφή  χρονικά  ό ρια, διαφά νεια 

στα κριτή ρια επιλογή ς και πρό βλεψη ελά χιστου χρό νου παραμονή ς, ώ στε να 

αποφεύ γονται συνεχείς, αποσπασματικές μετακινή σεις από  νησί σε νησί. Για 

τα Δωδεκά νησα, ό που οι ροές μεταβά λλονται ανά λογα με τις διεθνείς και 

περιφερειακές συνθή κες, απαιτείται σταθερό  πλαίσιο που να επιτρέπει στην 

υπηρεσία να ενισχύ ει εγκαίρως τα σημεία πίεσης, χωρίς να εξαντλεί 

προσωπικά  τους συναδέλφους. 	

7. ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ: Στο ζή τημα της στή ριξης και της στεγαστική ς 

μέριμνας για τους Συνοριακού ς Φύ λακες Ορισμένου Χρό νου που υπηρετού ν 

στα νησιά  του Αιγαίου χωρίς εντοπιό τητα, η θέση μας είναι σαφή ς και έχει ή δη 

τεθεί σε γενικό τερο επίπεδο και από  την Π.Ο.ΣΥ.ΦΥ.: η στέγαση δεν είναι 



προαιρετική  παροχή , αλλά  βασική  προϋ πό θεση για να μπορεί ο συνά δελφος να 

υπηρετεί αξιοπρεπώ ς και με επιχειρησιακή  επά ρκεια. Για τον λόγο αυτό  

ζητού με τη δημιουργία ειδικού , μό νιμου προγρά μματος στεγαστική ς μέριμνας 

για τους Σ.Φ.Ο.Χ. των νησιώ ν, το οποίο να περιλαμβά νει κατ’ ελά χιστον 

στοχευμένη επιδό τηση ενοικίου ή  κά λυψη μέρους του κό στους στέγασης με 

βά ση τα πραγματικά  μισθώ ματα κά θε νησιού , θεσμοθετημένη δυνατό τητα 

αξιοποίησης και κατά λληλης ανακαίνισης δημοτικώ ν, κρατικώ ν ή  ά λλων 

δημοσίων κτηρίων ως υπηρεσιακώ ν κατοικιώ ν με αξιοπρεπείς ό ρους 

διαβίωσης, καθώ ς και ουσιαστική  προσαύ ξηση των υφιστά μενων επιδομά των 

παραμεθορίου και νησιωτικό τητας, ώ στε να αντανακλού ν το πραγματικό  

κό στος ζωή ς και όχι θεωρητικού ς μέσους ό ρους. Στα Δωδεκά νησα, ιδίως στα 

έντονα τουριστικά  νησιά , το ύψος των μισθωμά των και η έλλειψη διαθέσιμων 

κατοικιώ ν λόγω βραχυχρό νιων μισθώ σεων έχουν οδηγή σει συναδέλφους σε 

λύ σεις οριακές: συγκατοίκηση σε ακατά λληλους χώ ρους, καθημερινές 

μετακινή σεις με υψηλό  κό στος, αποδοχή  υπέρογκων ενοικίων που 

απορροφού ν μεγά λο μέρος του μισθού . Αν δεν υπά ρξει συγκεκριμένη θεσμική  

παρέμβαση, η υπηρεσία στα νησιά  κινδυνεύ ει να γίνει απωθητική  και να 

ενισχυθεί η τά ση διαρροή ς προσωπικού , με ά μεση επίπτωση στην 

αστυνό μευση και στη φύ λαξη των συνό ρων. Η Πολιτεία οφείλει να αποδείξει 

στην πρά ξη ό τι αναγνωρίζει τη συμβολή  των Σ.Φ.Ο.Χ. και ό τι το να υπηρετείς 

σε ακριτικό  νησί δεν σημαίνει να ζεις σε καθεστώ ς διαρκού ς στεγαστική ς 

ανασφά λειας, αλλά  να έχεις διασφαλισμένη, αξιοπρεπή  και οικονομικά  

βιώ σιμη στέγη για εσένα και την οικογένειά  σου.	

8. ΜΕΤΑΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟΣΠΑΣΕΙΣ Σ.Φ.Ο.Χ. ΣΕ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕ ΟΡΓΑΝΙΚΗ ΘΕΣΗ: 

Τέλος, ως προς τις μεταθέσεις και αποσπά σεις Σ.Φ.Ο.Χ. σε ό λες τις Υπηρεσίες 

ό που υφίσταται οργανική  θέση της κατηγορίας τους και διέπονται από  το ίδιο 

χρηματοδοτικό  πρό γραμμα, ζητού με την πλή ρη αποσαφή νιση και 

απελευθέρωση του πλαισίου. Οι Σ.Φ.Ο.Χ. πρέπει να μπορού ν να μετακινού νται, 

με σαφή  και αντικειμενικά  κριτή ρια, σε κά θε Υπηρεσία που διαθέτει οργανική  

θέση της κατηγορίας τους, χωρίς ά τυπους περιορισμού ς ή  ερμηνευτικές 

αυθαιρεσίες λόγω χρηματοδό τησης. Ειδικά  για τα Δωδεκά νησα, ζητού με να 

προβλεφθεί δυνατό τητα προτεραιό τητας στους συναδέλφους που έχουν ή δη 

υπηρετή σει επί σειρά  ετώ ν σε ακριτικά  νησιά , ώ στε να μην παγιώ νεται μια 

ά τυπη «μό νιμη δέσμευση» τους στη νησιωτική  ζώ νη χωρίς προοπτική  

μετακίνησης.	



9. Τέλος, θέτουμε με ιδιαίτερη έμφαση το ζή τημα της καθιέρωσης δικαιώ ματος 

αμοιβαίων μεταθέσεων μεταξύ  των Συνοριακώ ν Φυλά κων Ορισμένου Χρό νου, 

ως στοιχειώ δη πρό βλεψη ισονομίας και σεβασμού  στην οικογενειακή  και 

κοινωνική  τους ζωή . Δεν είναι δυνατό ν οι Σ.Φ.Ο.Χ. να καλύ πτουν πά γιες και 

διαρκείς ανά γκες της Υπηρεσίας, να υπηρετού ν σε ιδιαίτερα απαιτητικές και 

συχνά  επιβαρυντικές συνθή κες και, ταυτό χρονα, να στερού νται του 

δικαιώ ματος να ρυθμίσουν τη ζωή  τους μέσω μιας αμοιβαίας μετά θεσης, ό πως 

συμβαίνει με ά λλες κατηγορίες προσωπικού . Οι αμοιβαίες μεταθέσεις δεν 

αποδυναμώ νουν την υπηρεσιακή  ετοιμό τητα· αντιθέτως, ενισχύ ουν το ηθικό , 

μειώ νουν την επαγγελματική  φθορά  από  την αναγκαστική  αποξένωση από  

την οικογένεια και το φυσικό  περιβά λλον του κά θε συναδέλφου και 

λειτουργού ν ως ισχυρό  κίνητρο παραμονή ς και προσφορά ς. Ζητού με, λοιπό ν, 

την ά μεση θεσμοθέτηση σαφού ς και λειτουργικού  πλαισίου αμοιβαίων 

μεταθέσεων μεταξύ  Σ.Φ.Ο.Χ., με αντικειμενικά  κριτή ρια και διαφανείς 

διαδικασίες, ώ στε ο θεσμό ς αυτό ς να γίνει εργαλείο ουσιαστική ς στή ριξης των 

συναδέλφων και όχι ακό μη μία εκκρεμό τητα που τους κρατά  σε ομηρία.	

Τα παραπά νω αιτή ματα της Ένωσή ς μας εναρμονίζονται πλή ρως με τις ή δη 

γνωστές θέσεις της Π.Ο.ΣΥ.ΦΥ. και αποτελού ν εξειδίκευση και προσαρμογή  τους στις 

ιδιαίτερες συνθή κες των Συνοριακώ ν Φυλά κων Ορισμένου Χρό νου στη Δωδεκά νησο. 	

Ζητού με από  την Πολιτική  και τη Φυσική  Ηγεσία να προχωρή σουν σε ά μεση 

κανονιστική  και νομοθετική  θωρά κιση των ρυθμίσεων αυτώ ν, ώ στε να διασφαλιστεί ό τι 

οι συνά δελφοι που υπηρετού ν στην πρώ τη γραμμή  των συνό ρων θα έχουν τουλά χιστον 

τα ίδια δικαιώ ματα και τις ίδιες εγγυή σεις με το λοιπό  προσωπικό  της Ελληνική ς 

Αστυνομίας. Μό νον έτσι η Υπηρεσία στα ακριτικά  νησιά  θα παραμείνει ελκυστική , 

λειτουργική  και βιώ σιμη, προς όφελος της εθνική ς ασφά λειας, της κοινωνική ς συνοχή ς 

και του ίδιου του Σώ ματος.	




